

本报联合阿里巴巴首次发布省级正能量城市名单

## 青岛入选“全国30善城榜”

□文/图 半岛记者 徐杰

莺初解语，最是一年春好处。3月26日，由半岛都市报联合阿里巴巴天天正能量举办的“第七届媒体公益与社会责任研讨会”在杭州召开。会上，举行了首届天天正能量年度人物颁奖礼，青岛“最美送奶工”徐屹参会获奖。同时，研讨会上还首次发布“省级正能量城市”名单，青岛入选“正能量城市·全国30善城榜”。

正能量颁奖礼  
“最美送奶工”现场受奖

与往年的研讨会有所不同，除了媒体人、公益人参会，今年还迎来了20组特殊的“客人”，他们是2018年度正能量人物获奖者，他们是一群特殊的普通人，有医生、外卖小哥、环卫工、送奶工、学生等。研讨会上，阿里巴巴为他们举办了首届天天正能量年度人物颁奖礼，为普通人的善行善念点亮聚光灯，让他们成为这场会议的焦点。

2019年初，天天正能量联合全国媒体发起2018年度正能量人物评选，聚焦十大正能量瞬间和十大正能量故事两项内容。青岛“最美送奶工”徐屹是“十大正能量故事”的获奖者之一，2018年11月11日，市北区嘉定路上一小区发生燃气闪爆，61区的送奶工徐屹“逆行”冲到楼上救人，挨家挨户疏散了100多名业主。徐屹的事迹经本报报道后，在全国引发广泛关注。

“其实我们奖励过的正能量人物当中，绝大多数都是这样的平凡人，他们让我们看到了人性中的真善美，让我们感



青岛“最美送奶工”徐屹(后排右五)登台受奖。

受到了人性本善的强大力量。”阿里巴巴天天正能量公益平台总监王崇和说。

正能量大数据  
青岛入选“全国30善城榜”

今年的研讨会还发布了“2018天天正能量年度公益报告”：截至2019年3月，在六年时间中阿里巴巴天天正能量发起281期正能量每周评选、770次特别奖励策划，共奖励中外获奖者6190人，发放公益金5206万元。天天正能量和全国各媒体进行了600多次创新公益项目联动，组织了1000多场次公益活动。此外，通过阿里巴巴生态体系平台及商家，共募集公益物资

1500余万。

数据显示，2018年，约四分之一的获奖者在收到正能量奖励后转捐，学生群体(包含小学至大学)的获奖比率提升了30%，占比达15.1%，首次跃至第一。逐渐成长为社会中坚力量的80后，首次与70后并列，成为获奖人数最多的年龄层。此外，根据2018年正能量获奖次数统计，浙江、河南、四川、山东、湖北、陕西、江苏、黑龙江、辽宁、河北成为2018年度十大正能量省份；青岛等30个城市入选“省级正能量城市”，成为“正能量城市·全国30善城榜”之一。

除了正能量奖励，2018年，天天正能量与全国合作媒体总计进行了142次公益项目联动，覆盖全国除港澳台之外

## 正能量城市名单

河南：郑州 洛阳 周口  
浙江：杭州 泰州 衢州  
山东：济南 青岛 菏泽  
四川：成都 绵阳 宜宾  
江苏：南京 扬州 宿迁  
陕西：西安 铜川 商洛  
湖北：武汉 黄冈 十堰  
辽宁：沈阳 大连 葫芦岛  
黑龙江：哈尔滨 大庆 绥化  
福建：福州 泉州 厦门

的31个省区市，在全国63座城市举行了351场落地公益活动。其中，本报参与的“广场经典诵读”、“衣往情深”、“让爱多一度”、“志愿者关爱行动”等成长为品牌公益项目。2019年，本报将继续与阿里巴巴天天正能量携手，为公益发声，传递向善力量。

手机扫描二维码  
查看更多内容

## 自掏腰包，为陌生人“遮风挡雨”

热心市民毛建辉捐赠四套候车亭，价值10万元

□文/图 半岛记者 刘笑笑 实习生 邓杰秋 报道

本报3月26日讯 他在北仲小区公交车站等车时，细心地发现那里没有公交候车亭，于是立马捐赠了价值10万元的四套候车亭。3月26日，记者采访了解到，由市民毛建辉所在公司捐赠的候车亭已连夜安装到位，自此北仲小区公交车站的候车居民有了一把便民晴雨“伞”，为他们抵挡风寒，遮避酷暑。

可能如果不是下雨天，很多人等公交车的时候，并不会去注意是否有公交候车亭，但细心的毛建辉却注意到了。“我那天来镇江路街道开会的，开会等公交车回去时，发现这里的公交车站只有站牌，刮风下雨也没有遮蔽的地方。”青岛良友科技有限公司负责人毛建辉于是决定为这里捐赠两处候车亭。

经过前期测量制作等，3月25日晚，四套崭新的公交候车亭被运送到北仲路上，安装工人连夜安装完毕。候车亭里还安装上了座椅，方便候车市民休息。

“前两天下雨，等车的时候一边打伞一边找零钱，差点连背包都湿了。现在好了，以后不管是艳阳高照还是大雨倾盆，这里都会有一把‘伞’为我们



毛建辉捐赠的候车亭已安装完毕并配上了座椅。

遮风挡雨。”镇江路街道居民王美玲说，她经常在北仲小区站乘坐205路、222路和19路公交车出行，得知有热心人为站点安装上了候车亭，她和其他正在此处候车的市民都纷纷点赞。家住附近的市民胡先生告诉记者：“家里老人也经常在此乘公交出行，现在不仅有了候车亭，还很贴心地安装了座椅，好心人的行为让人感觉心里暖

暖的。”

据了解，毛建辉所在单位为镇江路街道共建单位。市北区镇江路街道党工委书记冷严冰告诉记者，下一步街道将加大结对共建力度，积极引导各领域党组织签订共建协议，打破行政隶属壁垒，把资金、场地、人才等资源有机整合、统筹利用，切实发挥最大效应。

家门口建红色驿站  
志愿服务天天有

□半岛记者 肖玲玲 通讯员 于兆璇 报道

本报3月26日讯 3月26日上午，八大峡街道西镇社区在汶上路4号乙举行了新时代文明实践站暨红色驿站启动仪式。100多名志愿者除了日常志愿服务，每月还将开展1~2次集中服务，涵盖政策咨询、法律援助、理发、家电维修等。

启动仪式上，还同时启动了志愿服务大集。“人老了，出趟门都不容易。这些小伙子真厉害，还会理发，我不用出院门就能把头发了。”社区老人高兴地说道。有着近三十年党龄的居民卜彩云现年68岁，2001年退休后她就开始在社区从事志愿服务活动：“做志愿服务不是说计划好了要去干什么，而是看见有需要帮助的，自然而然地去帮一把。”

据了解，目前西镇社区新时代文明实践站已有志愿者100余名，由驻街单位、共建单位成员及社区党支部书记、楼组长组成。除了日常志愿服务，每个月还会根据居民需求，集中开展1~2次集中服务，涵盖理论宣讲、政策咨询、法律援助、理发、家电维修、卫生服务等多方面，2019年以来已开展四场大型的志愿服务活动。接下来，西镇社区将继续依托区域化党建平台，使新时代文明实践站真正做到打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”。